

DIARIO DE LA MARINA
EDICION DE LA TARDE

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO
Diario de la Marina.

España

De hoy

Madrid, Enero 3

ACUERDOS DEL CONSEJO.

Según la nota oficiosa dada a los periodistas a la salida del Consejo de Ministros, celebrado ayer, el ministro de Estado ha sometido a la aprobación de sus compañeros un proyecto de renovación del tratado de paz y amistad con los Estados Unidos, y el Consejo acordó que dicho proyecto pase a informe del Consejo de Estado.

A su vez el Ministro de la Gobernación sometió al Consejo un proyecto tendiente a establecer relaciones comerciales entre España y Francia en el territorio que ha adquirido España en Africa á virtud del tratado franco-español.

LA HUELGA DE BARCELONA

Los huelguistas de Barcelona han creado una situación verdaderamente insostenible.

El número de individuos que han abandonado el trabajo se calcula en 20,000.

LA NOTA DEL DIA

El señor Estrada Palma ó Don Tomás Estrada Palma, como le llama la prensa que le es adicta, demostrando con ello que si ha suprimido el don á los demás mortales, no es porque lo considere despreciable por usado en España, cosa que de veras celebramos, sino por otra causa que desconocemos; Don Tomás Estrada Palma, repetimos, ha celebrado una conferencia con el corresponsal de El Mundo, en la cual hizo algunas declaraciones tan discretas como oportunas.

Yo no he contraído, dijo, compromisos para obtener el poder. La reconstrucción de Cuba depende

de nuestros esfuerzos y por eso deberemos venir á nuestro derrador á los mejores elementos de la población de la isla, lo mismo cubanos que españoles, entre los cuales no debemos establecer diferencias.

Los cubanos haremos bien á nuestra patria si olvidamos las diferencias que de antiguo existían entre cubanos y españoles para recordar que todos somos miembros de una misma familia, que todos tenemos los mismos intereses que defender.

Respetaremos como es natural, los intereses extranjeros establecidos en Cuba.

Si se logra una reducción importante en el arancel americano para nuestro azúcar y nuestro tabaco, podremos desarrollar otras industrias igualmente productivas.

El gobierno de Cuba, para que esté de acuerdo con los recursos del país, ha de ser necesariamente parco en sus gastos, por lo que creo que no debe derrocharse el dinero pagando créditos sueltos á funcionarios inútiles.

En mi opinión nuestro cuerpo diplomático debe limitarse—por lo menos en los primeros tiempos de la República—á un ministro en Washington.

Considero sagrado pagar sus haberes á los miembros de nuestro ejército, esa es una de las primeras deudas, pero les recomiendo que aguarden hasta que las industrias de Cuba den resultado positivo, asentadas sobre bases sólidas que permitan esperar que lleguen al grado de prosperidad que la Isla necesita; entonces, esto y seguro de ello, esperarán satisfechos hasta que Cuba disponga de los recursos necesarios para dedicarlos á satisfacer esa atención.

Hemos dicho que esas declaraciones nos parecían tan discretas como oportunas, y ahora debemos añadir que el hecho de ser el señor Estrada Palma persona grata á la Administración Americana hace que en vez de disminuir, como algunos quizá pretendían, aumente en gran manera su importancia.

Y la razón es obvia: si aquí todo depende hoy de la voluntad del Gobierno Interventor—y para negarlo sería preciso cerrar los ojos á la evidencia—qué importancia tendrían las ideas y los propósitos de un Presidente de la República de Cuba que estuviese en desacuerdo con el gobierno referido?

Mientras duró la lucha electoral no quisimos apuntar nada en este sentido para que no pudiera decirse

que faltábamos á nuestros propósitos de no intervenir en los asuntos políticos; pero hoy que no corremos ese riesgo, hoy que ya todo se ha resuelto sin nuestra intervención directa ni indirecta, parécenos que bien podemos exponer nuestra opinión desinteresada é imparcial.

Mas esta nota se va haciendo ya muy larga. Continuaremos en nuestra edición de la mañana.

Centro de Comerciantes é Industriales

Bajo la presidencia del señor don Luis S. Galbán, primer Vicepresidente de la Corporación, envió nombre presidente, en la tarde del 31 del pasado celebró la Directiva de la misma junta extraordinaria para enterarse del contenido de una carta dirigida á las corporaciones unidas por aquéllos de sus Comisionados que fueron á Washington y se encuentran temporalmente en ésta, en cuya carta dan cuenta de las gestiones que practicaron en los Estados Unidos y exponen la necesidad imperiosa de continuar ahí la campaña de propaganda empezada bajo tan favorables auspicios.

Después de una prolongada y razonada discusión, se acordó por unanimidad, someter el asunto á la Comisión Mixta, á fin de que determine la manera de proceder para facilitar los medios que necesitan los Comisionados para terminar la campaña con buen éxito.

Europa y America

EN LA INDIA PORTUGUESA

Despachos recibidos de Londres confirman y amplían las recientes noticias sobre evidente malestar y graves sucesos de la India portuguesa. Con independencia de hechos ya conocidos y publicados, un corresponsal suizo que un jefe de tribu de gran notoriedad entre los suyos, envidioso de los resultados obtenidos por los transvaalenses, quisiera imitarlos en las posesiones portuguesas, habiendo reunido al efecto municiones y armamento para alzarse contra la dominación lusitana. A la vez está comprobado que los oficiales del ejército colonial se hallan en desacuerdo con aquel gobierno, siendo de esperar que las reformas que Portugal se dispone á enviar sean de positivo beneficio en Goa.

El corresponsal inglés, al no firmar de esta suerte noticias de la Agencia, añade que el gobierno inglés se muestra no menos reservado que el portugués respecto á este asunto.

EN EL AFRICA AUSTRAL

NUOVO DESASTRE DE LOS INGLESES

London 26 Diciembre.—Lord Kitchener ha dirigido á Johannesburg el despacho siguiente:

El general Randie ha dado cuenta de que en la noche del 21 de Diciembre, el campamento del coronel Firman, establecido en Zesfontein, forma de por tres compañías de la "Yeomanry", con dos cañones, ha sido sorprendido por un numeroso comando boer, á las órdenes de Dewet. Se teme que las pérdidas inglesas sean considerables.

Han salido dos regimientos del Light Horse en persecución de los boers.

La resistencia de los boers en esta parte de la colonia del Río Orange, que ha sido teatro del último golpe de audacia del general Dewet en Navidad, ha sido muy pertinaz.

Se había construido en dicha localidad un gran cuadrilátero de blockhaus, cuyos cuatro ángulos son: Vo krust, Vereeniging, Hartismith y Kronstadt.

Al Sur de este cuadrilátero hay un gran espacio abierto, desde Bathleem á Lindley, donde el cuadrado de blockhaus está todavía sin concluir.

Por esta parte, desprovista de obras de defensa, es por donde el general Dewet ha podido atacar á los ingleses.

Las fuerzas de que disponía el coronel Firman se elevaba próximamente á 400 hombres; y el desastre, y especialmente la pérdida de los cañones, cuya posesión permite á Dewet atacar los blockhaus con alguna ventaja, es lo que ha producido hondo disgusto en la opinión inglesa.

DOCTRINA CRISTIANA

Obligación que todos tenemos de buscar nuestro fin

Habiendo expuesto en el artículo anterior que nuestro fin es Dios, ocurre preguntar ahora: ¿Tenemos nosotros obligación de buscar nuestro fin? Sin duda alguna; esa es nuestra primera e ineludible obligación. Todos los estóicos lo hemos aprendido de memoria cuando niños, y hoy nos lo recordamos en la vejez y hasta el sentido común.—Niño—preguntaba el maestro en el colegio,—¿qué es el hombre? el que busca su fin? ¿y res-

pondamos: A buscar el fin último para que fué criado. El fin último es Dios, es salvar el alma, es conseguir la vida eterna, y la razón misma persuade que buscar este fin es lo primero y lo principal que más nos debe interesar. ¿Qué importan las haciendas, y los honores, y los placeres de la vida si se pierde el alma? ¿Qué aprovecha al hombre, dice Jesucristo, ganar todo el mundo, si al fin pierde su alma? (Math., XVI, 26) Sin embargo, hay hombres tan desdichados que lo entienden al revés, ó lo menos obran de contrario manera: desquitan el alma, que es lo principal, y se ocupan solo de las cosas temporales, y á las veces en bagatelas que no valen un comino.

¿De cierto famador se cuenta, que cuando se iba á dormir acostumbra á tirar el cigarro por la ventana y después se acostaba. Un día hizo por distracción las cosas al revés: acostó el cigarro y luego se echó bruscamente á la par la ventana. (Apunte de la Frases, Agosto de 1893) ¿Estupenda distracción! dirá cualquiera, teniendo por increíble. Pues desdichado más desdichado hay que no se pueden negar, porque suceden todos los días. ¿Cuántos hombres viven tan fatalmente distraídos que sólo hacen caso de las cosas de este mundo, que comparadas con las de la eternidad, no valen un cigarro, por decirlo así, y luego se precipitan miserablemente, no á la calle, sino al fondo del infierno! ¿No es tal distracción más horrible y extremada que la del famador citado? El uno, por un par de pesos vende la conciencia, el otro y el alma, trabajando en día festivo; el otro, por un cobarde q é dirá, deja de cumplir sus deberes religiosos; éste, por un capricho, llena su alma y su cuerpo de crímenes inmundos; aquél, por casi nada, se impacienta á cada paso y prorrumpe en expresiones descomulgadas, inusitadas y provocativas. ¿Y no son muchísimos desgraciadamente los que ó por ignorancia, ó por mala fe, olvidándose enteramente de Dios su Criador, sólo se acuerdan de sí mismos, poniendo culpablemente todo su afán en las criaturas? ¿Qué es esto sino olvidar por completo de su fin y no atender á la salvación eterna del alma, que vale mil y mil veces más que la vida temporal? Apenas se comprende tan ía locura, y no hay por cierto árimas, ángeles, ni de sanza en sanza á tocarla. Estos tales deben saber y fijarse bien, que así como el hombre ha sido creado para Dios, así también todo lo demás ha sido hecho

para el hombre, pero como medio para que él cumpla mejor con su fin. Es decir, que adorar, servir y amar ante todo y sobre todo á Dios nuestro Criador, es nuestro fin esencial y lo que más nos debe importar; y todas las otras criaturas ó cosas de este mundo no son sino medios que nos ayudan á ese fin. De este doble principio, diremos con el P. Bileco, de la Compañía de Jesús, saca San Ignacio por una consecuencia natural, en el inspirado libro de sus Ejercicios, dos conclusiones de la más alta importancia: la primera; que no debemos usar de las cosas criadas, sino en cuanto nos conducen á nuestro último fin, ni abstenarnos de ellas; sino en cuanto nos apartan de él; la segunda; que debemos estar en una indiferencia completa respecto de todas las criaturas, y aun serger en todas las circunstancias y buscar con cuidado lo que nos conduca con más seguridad á nuestro último fin. La razón fundamental de esta celestial doctrina es que, no teniendo los medios en sí mismos otra bondad que la de ser adecuados al fin, el desearlos y aficionar-se á ellos por un motivo diferente de esta conveniencia con el fin, sería un desorden verdadero, sería tomar el medio por el fin.

Es pues necesario buscar ante todo el fin último para que fuémos creados. Dios quiere que libre y voluntariamente tendamos á Él; pero, como la voluntad ha de inclinarse á un fin que no conoce ó que no considera; ¿Y cómo hemos de caminar bien si no reflexionamos el fin á donde nos dirigimos? Figúrennos un anciano corriendo á todo correr, y que poniéndose delante le decimos: "Deténgase usted, buen hombre, ¿á dónde corre con tanta precipitación? ¿Qué fin se propone usted al correr?" Y que él sin pararse un punto, dijera: "Voy, voy... mire usted, yo no sé; déjeme correr, que eso es lo que me interesa." ¿Qué juicio formaríamos de ese hombre? ¿No diríamos que verdad que estaba loco? Pues loco y verdaderamente loco es el hombre que corre por el camino de esta vida, sin detenerse un momento á considerar: "¿De dónde voy? ¿á dónde voy? ¿Qué fin me he propuesto?" No todos los cristianos obran tan desatinadamente, pero sí hay muchos que padecen de esta enfermedad en la vida presente, cometiendo culpas más ó menos graves, y á todas las viene dar voces y decir: "Es obligación cristiana de todo cristiano procurar buscar el fin último para que fué creado; primero con el entendimiento

Géneros para enfardar Tercios de Tabaco. y para hacer pacas de Tabaco y Esponjas de la acreditada marca "MARTIN FALK" RUSIAS (Género blanco) de 40, 42 y 44 puigadas inglesas de ancho y piezas de 29 yardas inglesas. ARPILLERA (Tambor) de CALIDAD MUY SUPERIOR, de 40, 42 y 44 puigadas inglesas de ancho y piezas de 30 yardas inglesas. Su único importador ENRIQUE HEILBUT Sucesor de MARTIN FALK y C., SAN IGNACIO 64.

ZAPATERIA DE MONTANÉ Y COMP. OBISPO 73. Liquidada á precio barato, muy barato, un lote surtido de 800 PARES de calzado amarillo, becerro, glacé, charol y de corte bajo. OBISPO NUM. 73.

Verdad: EL ANTEOJO la dice siempre Grande, colosal y extremadamente variado y de buen gusto es el hermoso surtido de JUGUETES que tiene expuesto EL ANTEOJO en OBISPO y CUBA, para que se deleiten los niños con motivo de estar muy próximos los días de San Manuel y los de los nunca olvidados famosos Reyes Magos. Una visita á esta casa y se obtendrá el convencimiento de que en EL ANTEOJO, referente á JUGUETES, hay para todos los GUSTOS y para todos los GASTOS, como lo ha demostrado plenamente en esta última NOCHE BUENA ante el inmenso público, porque EL ANTEOJO fué examinado todos los días de la quincena que estamos para terminar. En fantasías de gusto exquisito y en objetos útiles, para personas mayores, también cuenta este establecimiento con la variedad suficiente para contentar Manolos y Manelitas por muy escogido y muy modernista que su buen gusto sea. Los célebres trabajos DAMASQUINADOS del gran artista Don Nicomedes Garruceta, se hacen exclusivamente en esta casa, donde tiene su taller, y donde se confeccionan primeros notables en objetos de arte, con las incrustaciones de acero y oro puro.

En OBISPO y CUBA tienen Vdes. su casa EL ANTEOJO JUGUETERIA.

CORSETS RECTOS El último modelo A \$4.25, \$5.30. Por medida de \$10.60 en adelante. Guantes de Piel de Suecia á \$0.90 Se realizan CORONAS FUNEBRES 1687 Y PENSAMIENTOS Au Petit Paris Obispo 101. Teléfono 686

BANANINA (MARINA DE PLATANO) PARA LOS NIÑOS. PARA LOS ANCIANOS. FUERZA Y SALUD para los convalecientes y personas débiles tomando esta deliciosa y exquisita bebida como alimento. De venta en las Farmacias y vótes finos. Inventada por R. Crusellas. H. BANA. 1 Ed.

Empleen bien su dinero PROPIETARIOS Se hacen trabajos de Albañilería, Carpintería, Pintura, instalaciones de cloacas, &c., al contado y á plazos. M. Pola, O'Reilly 104. 2099 26a-5 die

Viernes 3 de enero de 1902. ESTRENO ESTRENO FUNCION POR TANDAS. A las 8 y 10 EL COCO En esta tanda del ut de las Sras. Craiko y Stevens en sus diferentes transformaciones. A las 9 y 10 Estreno de la zarzuela Jai-Alai

O TERROR D'OS MARES ha llegado á puerto, desembarcando de incógnito los ansiados Reyes Magos BALTASAR, GASPARY MELCHOR para hospedarse en su propia mansión LA SECCION X Lo más primoroso, original y caprichoso que se ha creado hasta el día en JUGUETES PARA LOS BEBES, nos lo han traído estos bondalosos personajes. Es por lo tanto la única casa que puede ostentar el título de MANTON REAL EN JUGUETERIA, por su variadísimo surtido y precios notablemente económicos aparte de sus famosas Secciones de 25 CENTAVOS Y 50 CENTAVOS PLATA. IMPORTANTE: Siguiendo tradicional costumbre, esta casa regalará en el día de Reyes, un espléndido lote de juguetes en obsequio á los niños. Vengan todos á buscar sus papeletas para el sorteo. OTRA BUENA NOTICIA: El próximo domingo 5 víspera de los Santos Reyes, estará abierta todo el día esta popular casa. LA SECCION X, OBISPO 85, ENTRE AGUACATE Y COMPOSTELA

TEATRO DE ALBISU GRAN COMPANIA DE ZARZUELA TANDAS - TANDAS - TANDAS La Alegria de la Huerta Precios por la tanda Grilla sin entrada 2.00 Palcos sin idem 1.25 Luneta sin entrada 0.50 Entradas con idem 0.50 Asiento de terrazo 0.35 Idem de Paraiso 0.30 Entradas general 0.25 Idem á terrazo ó paraiso 0.20 En entradas las señoras EL BATEO y El Gilguero Chico.

LA SIRENA Terminado ya el balance anual, el lunes 6 se efectuará la reapertura de la casa y la inauguración del nuevo Departamento especial de SEDERIA, QUINCALLERIA Y NOVEDADES. TEJIDOS, CONFECCIONES, SEDERIA.-27, REINA, 27.-HABANA.

para conocerle, y después con las obras para alanzarle, según aquellas palabras del Apóstol: "Haber de vivir libres de pecado, servos de Dios, llevando en vuestra alma frutos de santificación y el fin la vida eterna."

Al Sr. Secretario de Hacienda.

Varios señores comerciantes de las Villas ven con desagrado que por algunos del giro recientemente establecidos, no se dé cumplimiento a la orden número 400 en lo referente a la inscripción de sus industrias ó comercios, como tampoco a la formalización del documento de traspaso que dicha orden preceptúa, dándose el caso de que estimándose dentro de la legalidad no dudan en abrirlos crédito, resultando después que no se hallan inscritos y, por lo tanto, cohibidos de cobrarlos.

Se nos asegura que en algunos pueblos de la jurisdicción de Olancho hay quienes vienen ejerciendo sin estar inscritos, y otros que para burlar a sus acreedores aparecen con establecimiento que fingieron abrir, siendo así que los adquirieron del anterior; con ello no sólo se perjudican los intereses del comercio al por mayor, sino el Estado que deja de percibir los derechos correspondientes.

Colonia Española de Ciego de Avila

Nuestros compatriotas de Ciego de Avila, reunidos en Junta general el 9 de diciembre último, eligieron a los siguientes señores para formar la Junta Directiva de la Colonia:

Banquete al Sr. Abad

Anoche la Junta Directiva de la Unión de Fabricantes de Tabacos, obsequió a su representante especial en Washington, D. Luis V. Abad, con un banquete en los elegantes salones del hotel Telégrafo.

primera delegación económica que fué el año pasado a Washington. El señor Abad embarca el próximo sábado, en el vapor México, para los Estados Unidos, y la Directiva de la Unión ha querido tributarle un testimonio de consideración y simpatía por la brillante campaña que en pro de los intereses cubanos, ha realizado en los Estados Unidos.

El servicio fué todo lo que se podía esperar del exquisito gusto que tanto acredita al hotel Telégrafo, y a la hora de los brindis hicieron uso de la palabra los señores García Marqués, Presidente de la Unión, Villamil, Abad y otros señores.

El señor Villamil brindó por el señor Abad, por el éxito de sus gestiones, tan brillantemente realizadas, y porque sus esfuerzos en su próxima campaña en Washington tengan el resultado que merecen, que todos desean y en que tanto el país confía, que son como "la última esperanza del naufragio."

Don Rafael García Marqués, que presidia en la mesa, brindó por el señor Abad, y por el éxito de sus trabajos, que han de redundar en provecho, no de una clase, sino del país entero. Dijo que el señor Abad podía contar con el apoyo decidido de la Unión que sabía apreciar sus esfuerzos. Brindó porque la Comisión Económica que pronto se irá al señor Abad, en Washington, sea compensada, sea sacrificios con el resultado de honor que se espera y que tanto se necesita y porque los representantes de los intereses cubanos en Washington regresen pronto a Cuba con las glorias del triunfo, por más que triunfen, ó no triunfen, el país no olvidará los sacrificios que han hecho, y no olvidará que el señor Abad fué el iniciador del movimiento económico, en días de general prostración.

El brindis del señor Abad fué el más extenso, y después de contestar a las frases que le dedicaron los señores Villamil y García Marqués, dijo: "Grato, muy grato, me es brindar con vosotros, por la prosperidad de la Unión de los fabricantes de tabacos y al brindar por la Unión, brindo también por lo más cubano que en Cuba existe; por lo que llama a Cuba en todas partes: El glorioso habano. Brindo por la Directiva de la Unión y por un insensato Presidente, y brindemos todos, señores, por el éxito del movimiento económico que es algo más, no, mucho más, que el éxito de intereses materiales determinados."

Es indudable que los pueblos viven y prosperan cuando se adocenatan ó desarrollan sus fuentes de riqueza; pero si los pueblos no dan pruebas y no tienen condiciones de civismo y su progreso moral se detiene, su desarrollo material, decaer y perecer. Y el movimiento económico, con éxito total ó con éxito parcial, es y será siempre un triunfo total e íntegro para este pueblo. El éxito está en las ideas políticas que prevalecen en los pueblos latinos; en los principios llamados por los sociólogos comunistas; que lo comunistas con la acción del gobierno que ejerce así, ó pretenda ejercer, funciones paternales, este país carece del espíritu de iniciativa individual que ha hecho grandes a los pueblos sajones, y así al venir a ser gobernados por los Estados Unidos, nos encontramos de repente como arbol trasplantado a tierra extraña y en distinto clima del que nos era propio.

Injustamente, así, se tachó en Cuba frecuentemente a los Estados Unidos de indiferentes para con nuestros males. Y el cargo fué injusto porque ellos comprendían que estávamos mal y que no lo dijéramos; y no comprendían que no hicieramos, de nuestra parte, lo que ellos, en un caso igual, hubieran hecho. Y como durante dos años no se hizo más que escribir memorias—que allí, como en España, muy rara vez se leen—durante dos años nada conseguimos. Pero cuando dejados los memorias a un lado, fuimos nosotros mismos a pedir y a gestionar lo que deseábamos, se nos recibió en Washington y se nos atendió allí como merecían nuestras justas peticiones; y se vio que el Gobierno de los Estados Unidos no era sistemáticamente indiferente a nuestras quejas. No lo obtuvimos todo pero algo obtuvimos y aquello fué un gran triunfo porque despertó las energías y el espíritu de defensa que dormían y se extinguían en esta sociedad.

Por esto, señores, brindo por todos los hombres que han dedicado sus energías en pro del éxito del movimiento económico, que puede considerarse como el acto cívico más trascendental que ha realizado este pueblo en los años que llevamos de ocupación americana y al brindar por ellos brindamos por el Presidente de la Comisión Económica, por el señor Gamba, alma del movimiento económico y brindemos, también, por el Presidente Roosevelt, el mejor amigo de los cubanos.

ASUNTOS VARIOS.

PARA CÁRDENAS. Esta mañana salió para Cárdenas el señor Arzobispo de Santiago de Cuba y Administrador Apostólico de esta Diócesis, doctor don Francisco de P. Barnada, con el objeto de asistir a las horas fúnebres que se efectuarán en dicha ciudad por el eterno descanso de los cubanos y españoles fallecidos durante la revolución.

LA CAUSA DE CORREOS. Mañana comenzará ante la sección primera de la Sala de lo Criminal de esta Audiencia, las sesiones del juicio oral de la causa instruida con motivo de los fraudes de Correos.

OASIS DEVUELTAS. El Secretario de Hacienda ha dispuesto la devolución a D. Juan González Silva y D. Bibiana Gómez Osorio, de las casas cabañas de San Oropo número 40, en Matanzas, y Millán número 12, en Regia, respectivamente, las cuales se había incautado el Estado por débitos de contribuciones.

INTERINIDAD. Suspendido en el ejercicio de su cargo el Alcalde Municipal de Gibara D. Ricardo Sartorio, ha sido nombrado para sustituirlo interinamente el concejal D. Francisco N. Gómez.

RENUNCIA. El Sr. D. José Rosell y Durán, Secretario de la Junta de Educación de Santiago de Cuba, ha presentado la renuncia de su cargo.

LICEO GIBAREÑO. En las elecciones verificadas recientemente en el Liceo de Gibara, para elegir la Directiva que ha de funcionar en el presente año, resultaron con mayoría de votos los señores siguientes:

- Presidente honorario.—D. Manuel da Silva (R).
Presidente.—Don José B. Aguilera (R).
Vice.—D. Juan A. Angulo.
Tesorero.—D. José Catalá (R).
Vice.—D. Celestino Badía (R).
Secretario.—Don Primitivo Sampera (R).
Vice.—D. Miguel Bruzón.
Vocales.—D. Francisco Ronquillo (R), don Rafael Pérez (R), don Manuel Pérez (R), don José Gurri (R), don Lorenzo Aguilera, don Honorato Maestre, don Tomás Tejada (R), don Martín Miranda (R), don Juan de la Fuente, don Manuel Acosta, don Primitivo Toledo (R) y don Antonio Geada.
Suplentes.—D. Antonio Gurri, don Francisco Aguilera Alvarez, don Antonio Pérez y don Artemio Palacios.

RECAUDACION MUNICIPAL. El día 2 recaudó el Ayuntamiento de la Habana por todos conceptos \$4.628 45.

SOCIEDAD "UNION CUBANA." Se cita por este medio a los miembros del Comité de Iniciativa fundadora y a los simpatizadores de la Unión Cubana Independiente, para la Junta extraordinaria que con objeto de iniciar la reforma del Reglamento y reorganización de la Asociación, tendrá lugar el domingo 5 del actual, a las tres y media de la tarde, en la calle de San Nicolás número 82. Serán válidos todos los acuerdos que se tomen cualquiera que sea el número de concurrentes.

LA UNION. En asamblea general celebrada el 22 del pasado Diciembre por la Sociedad de Socorros Mutuos "La Unión", de Isabela de Sagua, fueron electos para formar la Directiva que ha de regir sus destinos durante el año de 1902 los siguientes señores:

- Presidente.—D. Constantino Gómez y Pérez.
Vice.—D. José Rodríguez Valle.
Tesorero.—D. Fernando Otero Villar.
Secretario.—D. José Ocho y Alvarez.
Vice.—D. José López Negrón.
Vocales.—Sres. D. Joaquín Castellá y García; D. Luis Muñoz Marín; D. Juan Sisto y Martínez; D. Oroncio Reibel Cardoso; D. Félix Mon y Rodríguez; y D. Víctor Santos y Nogueiros.
Suplentes.—Sres. D. Manuel Pino y Cabrera; D. José Feliú y Lobos; D. Ángel Pazos López y D. Eduardo Tejero.

PARTE NACIONAL CUBANA. Convención Municipal. De orden del Sr. Presidente se cita por el presente para la Junta extraordinaria que se ha de celebrar el día 3 del corriente a las 8 de la noche en el salón del "Club Nacionalista" Neptuno número 2, alto.

Se ruega puntual asistencia por ser asuntos urgentes los que en ella se han de tratar.

Habana Enero 2 de 1902. El Secretario, Rafael Bárcaga.

ESPAÑA

LOS GAMCISTAS. EL NUEVO JEFE. Los diputados y senadores, exenadores y exdiputados han dirigido al insigne orador don Antonio Maura la carta siguiente, que publica nuestro estimado colega El Español:

Madrid 1º de Diciembre de 1901. Excmo. Sr. Antonio Maura. Nuestro respetable y querido amigo: La Presidencia no quiso que permaneciera por más tiempo entre nosotros aquel gran corazón, aquella poderosa inteligencia que tuvieron por nombre don Germán Gamazo.

Antes en el nombre de nuestro ilustre jefe se simbolizaba, en un modo perfecto lo lo que representábamos, al tener hoy la conciencia de que falta de nuestro lado, con él no han desaparecido las causas que dieron origen a nuestra agrupación política; al contrario, cada día se patentiza más la necesidad de fuerzas organizadas con principios de un orden ético que las informen, con probada rectitud y seriedad de conducta, que pueden llevar a los negocios públicos esperanzas redondas, inspirando al país los necesarios prestigios para que pueda cesar el lamentable divorcio que existe entre la opinión y los gobiernos.

Por una serie de circunstancias que están en la mente de todos, si la agrupación ha de continuar, ha de ser bajo la jefatura de usted, que de hecho y por la dolencia de nuestro don Germán, sino ejerciéndola durante largo tiempo. Nadie como usted tiene de la necesaria autoridad moral habiendo sido copartícipe en su obra y convivido en sus ideas y en sus afectos.

Los que deseamos la continuación de aquella política, es lógico que nos dirijamos a usted en las presentes circunstancias para manifestarle, en primer término, nuestra adhesión y nuestro vivo deseo de perseverar en la labor emprendida bajo la jefatura de usted, y también para pedirle en la forma y momento que juzgue oportuno, las necesarias orientaciones, no ya por nosotros mismos, sino por el país entero, a quien en definitiva debemos dar cuenta de nuestros actos. Seguros estamos de que aceptará usted este honor que supone un verdadero sacrificio personal, pero también la satisfacción íntima de servir una gran causa y defender una herencia gloriosa. Quedan de usted afectísimos amigos y seguros servidores, q. l. b. l. m. (Siguen las firmas).

El señor Maura ha dado a sus amigos la siguiente contestación, que El Español publica también:

Madrid 4 de Diciembre de 1901. Señores firmantes de la carta del 1º del corriente mes:

Queridos amigos: Dicoen ustedes bien que el muerto pudo arrebatarnos al jefe, amigo entrañable en quien además tenía yo a mi hermano y padre, queda entre nosotros su espíritu, sobreviven las convicciones y perduran las causas y las fines de nuestra existencia como agrupación política, siquiera todo vínculo personal quede tristemente desatado y haya recobrado cada individuo plenísima libertad para nuevas determinaciones. El sentimiento del deber, que hizo soportar al finado las inclemencias de la vida pública, me mantendrá mientras no sobrevenga un definitivo convencimiento de ser estéril el sacrificio. Las declaraciones inequívocas y frecuentes de mi modo de pensar y de proceder, durante veinte años, me relevan de toda otra manifestación acerca de la conducta futura.

Me conforta mucho, me honra y me obliga la adhesión que espontáneamente se sirven ustedes atestiguar. La intervención en las cosas públicas, de que la conciencia no me revelaría aún vándome so o, tanta más eficacia tendrá, cuanto mayores sean las fuerzas que se aumen en torno de nuestras ideas. Dios que me acompaña y no me faltará el común empeño, y acrecentará nuestros medios para influir, no sólo con palabras, sino también con obras, en el empuje de los males públicos y en la argüencia enmienda de tantas ruindades como orizan de abrojos los senderos de la política.

Ya no estaban con nosotros, ni debemos acompañarnos, aquellos para quienes la vida pública se reduce a tramitar arbitrariedades y a sacar aparatos. Podemos largamente probado, y siempre acreditada nuestra conducta, que comenzamos en nosotros mismos las autoridades exigibles a todos. Manténganse alejados los que consideren el acceso al poder público como un simple juego de demagogia, y a reserva de progresar en la relajación, desde luego reputan lícito todo abuso que tenga por víctimas a los ciudadanos. Con nosotros sólo han de venir los resultados a practicar en el poder las ideas sustentadas en largos y penosos años, los resguardados a seguir indefinidamente alejados de los gobiernos, despreciando sus persecuciones, mientras se retarda la honda enmienda que la nación ansia y que venimos reclamando y procurando.

Como a muchos, con prospera ó con adversa fortuna, confío en que nunca nos faltará el bien que de nosotros sólo depende; la satisfacción íntima de cumplir con los deberes cívicos. Téngame todos por su amigo afectísimo, que b. s. m., Antonio Maura.

RECLAMACION DE ESPAÑA. SENTENCIA CASADA.—MULTAS A UNA CASA CONSTRUCTORA. Paris 10 (recibido el 11).—El Eco de Paris confirma la noticia de que la Audiencia de Edimburgo ha casado la sentencia del inferior en el pleito seguido por el gobierno español contra la Clyder Steamship Company, por no haber entregado a los pasajeros estipulados los buques construidos por dicha compañía por cuenta de España.

El importe de las multas reclamadas asciende a 1 87.000 francos. La Audiencia no ha reconocido la personalidad de la comisión española de marina en Londres para entablar la demanda y afirma que ésta debe formularla el monarca, conforme anunció el correspondiente de esta agencia en Edimburgo.

LA JUSTICIA EN ASTURIAS. El señor Alvarez (don Melquíades) ha renunciado a intervenir en la discusión de las proposiciones incidentales presentadas en el Congreso por los señores marqués de Lema y Uria, con motivo del traslado del señor Alvarez Cid.

Según parece, el asunto puede considerarse terminado por ahora en el Parlamento, si bien ha tomado un nuevo giro. Este consistió en una real orden que dirigió el ministro de Gracia y Justicia al presidente del Tribunal Supremo, para que en vista de las denuncias formuladas en el Congreso, relacionadas con la Administración de justicia en Asturias, reunida la Sala de gobierno, y si procede se nombre un magistrado de dicho Tribunal, para que gire una visita de inspección a los tribunales de aquella región.

El señor marqués de Teverga, en la indicada real orden, considera, sin embargo, exagerados y aun infundados, los cargos hechos a la Audiencia de Oviedo; pero estima, para satisfacción de los magistrados, esclarecer cuanto se ha dicho en estos días en la Cámara popular.

El presidente del Tribunal Supremo, señor Martínez del Campo, ha dispuesto en vista de dicha real orden, que se reúna la Sala de gobierno del Tribunal para la designación de un magistrado que como juez especial en las denuncias hechas ante el Congreso contra el señor Alvarez Cid.

También irá un abogado fiscal acompañando al magistrado del Supremo que se designe.

Movimiento Marítimo

LA B. FRANK NEALLEY. La goleta americana de este nombre entró en puerto ayer tarde procedente de Tampa, con madera.

EL MIAMI. Ayer tarde entró en puerto procedente de Miami el vapor americano de ese nombre, en lastre y 6 pasajeros.

EL PATRIOTICO DE SATRUATEGUI. Procedente de Veracruz entró en puerto hoy el vapor español Patriotico de Satrutegui con carga y pasajeros.

EL PARRAN. Para New York salió ayer el vapor noruego Parran.

EL FRANCISCO. El vapor español Francisco salió ayer tarde para Matanzas.

LA OMEGA. Con rumbo a Cayo Hueso salió hoy la goleta inglesa Omega.

GANADO. El vapor P. de Satrutegui importó de Veracruz 49 novillos para don B. Duran.

MERCADO MONETARIO

Table with exchange rates for various currencies: Plata española, Caderilla, Billetes B. Español, Oro americano, Oro americano contra, Oro americano contra, Centenes, En cantidades, Lules, En cantidades, El peso americano en plata española, Habana, Enero 3 de 1902.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada DE HOY

Restricciones AL MATRIMONIO. En telegrama de Madrid dicen al Herald, que el reciente decreto del Ministro de la Guerra, por el cual se prohíbe a los oficiales contraer matrimonio antes de cumplir veinte y cinco años de edad y si no disfrutan de una renta igual a la paga de un capitán, ha causado mucho descontento y se insinúa que ha sido dictado con el único objeto de impedir que se casen los hijos del general Weyler, uno de los cuales ha dado palabra de matrimonio a la señorita Consuelo Delaz.

DEUDA PUBLICA. La deuda de los Estados Unidos ha tenido durante el pasado mes de Diciembre, una disminución de \$8.643.192.

DESEMBARCO. El Herald ha recibido un telegrama de Puerto España, la Trinidad, en el cual se anuncia que la expedición revolucionaria del Libertador, ha desembarcado 15 000 mausers y una gran cantidad de pertrechos de guerra, en Coro, sobre la bahía del mismo nombre, y que las fuerzas del gobierno que se hallaban en dicho punto, se les unieron inmediatamente.

TELEGRAMA DE CASTRO. Ha recibido el Cónsul de Venezuela en esta ciudad un telegrama del Presidente Castro, fechado el 2 del actual, diciéndole que el general revolucionario ha sido derrotado y el general Pietri hecho prisionero, por lo que puede darse por vencida la revolución.

EL SEÑOR PORTELA. Anunciase que ha salido para Buenos Aires el representante de dicha República, Sr. Portela, quien lleva el protocolo aceptado ya por su Gobierno.

MOVILIZACION SUSPENDIDA. Asegúrase que se han corrido las órdenes para suspender la movilización de las tropas chilenas.

EMPRESTIO. Dícese que el Gobierno chileno ha emitido ya bonos al 7 por 100, para un empréstito de tres millones de libras esterlinas.

NOTICIA DESMENTIDA. No es cierto que haya ocurrido en Kiew, la explosión en el palacio del Gran Duque Constantino a que se refiere un telegrama de anoche.

EL TRATADO DE AMISTAD. El tratado de amistad con los Estados Unidos ha sido examinado por el Gabinete y sometido al Consejo Supremo de Estado.

LA SITUACION DE BARCELONA. La situación de Barcelona es alarmante debido al crecido número de reforzados que han recibido los huelguistas que ascienden a 20.000.

ARANCELARIAS. El Comité de Medios y Arbitrios empezará pronto a ocuparse de las concesiones arancelarias a los productos de Cuba.

El Congreso no adoptará ley alguna antes de que dicho Comité haya presentado su dictamen a ambas Cámaras.

DECLARACIONES DE PLATT

El Senador Platt dice que exceptuando al Presidente de la Asociación de los fabricantes de azúcar de remolacha, no ha oído a nadie expresarse con entusiasmo respecto al otorgamiento de primas a los haundados cubanos.

EN LOS HOTELES

HOTEL "INGLATERRA". Día 2. Entradas.—Después de las once de la mañana: señores don W. A. Nigban y señora, de Nueva York; Doctor Sánchez Portal, de Camaguey. Día 3. Entradas.—Hasta las once de la mañana: Señores don Leopoldo Frégoli y señora, Alfredo Frégoli, Rómulo Creozenti, Giuseppe Paradozzi y señora y Jean Leroyer, de México. Día 3. Salidas.—Señores don John Gifford y W. W. Rowlee.

HOTEL "TELEGRAFO". Día 2. Entradas.—Después de las once de la mañana: Señores don Manuel Ros, de la Habana; Carlos José Urrutia, Antonio F. Pardo y Ramón F. Pardo. Día 3. Entradas.—Hasta las once de la mañana: Señor don Gaspar de Alba, de México. Día 3. Salidas.—Señores don B. J. Marlborough, B. R.

HOTEL "MASCOTTE". Día 2. Entradas.—Señores don E. F. Hoopes de Nueva York; Andrés Moreno de la Torre, de Cárdenas; y John K. Mc Ewan, de Matanzas. Día 3. Salidas.—Señores don Julián Sarría y señora y Antonio González y señora.

HOTEL "PASAJE". Día 2. Entradas.—Después de las 11 de la mañana: Señores don Manuel González de hijo, de Santa Clara; Erasius J. Joffe, de Nueva York; J. S. Adams, de los Estados Unidos. Día 3. Entradas.—Hasta las 11 de la mañana: Señor don N. Fernández Lombard. Día 3. Salidas.—Señores don Charles de Haines y señora, J. F. Saylor, Manuel González de hijo, F. V. Porter y señora, Miss Jessale Halling y hermanas, J. Hungerford Smith y señora, J. Stock y señora, J. P. Palafiero y familia, E. P., J. E. Hatan, N. E. Müller, Damas Ortero, E. N. Williams.

HOTEL "FLORIDA". Día 2. Entradas.—Señores don Agust Albertino, de Paris; Reverendo Francisco Delgado, de la Habana; Cap. Joe S. Winn, de Matanzas; W. B. Buglas, de Matanzas; J. W. Ericsson, de Nueva York. Día 2. Salidas.—No hubo.

COMUNICADOS.

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA. Muy señ r mio: Suplico a Ud. la inserción en su ilustrado DIARIO, de las siguientes líneas, por lo que le anticipa las gracias su afines, y segura servidora, q. b. s. m., Dolores Borrego y González.

En la mañana del día 30 de Noviembre último fui operada en la "Quinta de Dependientes" de un tumor abdominal, del que venía padeciendo hace más de cinco años. El hábil cirujano Dr. Moas ("Director de dicha Quinta") auxiliado de los muy inteligentes señores, García Mon, Moas, hermano del Director, y algún otro que no recuerdo en este momento, obtuvieron un éxito completo, demostrando todos sus notables conocimientos y su amor a la ciencia. Publico el hecho para manifestar a dichos profesores y a los empleos que me asistieron, mi más profundo agradecimiento, haciendo especial mención del muy inteligente y practicante señor Moas.—Enero 3 de 1902. 45 1-3

EL BOSQUE DE BOLONIA

OBISPO 74 y 99. Fernández y Ayarza les desea felices Pascuas y un próspero año nuevo a todos los Habitantes de Cuba, y particularmente a todos sus constantes favorecedores, y aprovechan la oportunidad para poner en su conocimiento que acaban de recibir de los principales Centros manufactureros de París, Viena, Berlín, Londres, New York y Suiza, las últimas Novedades en Joyería, Relojes, Perfumería, Bisuita, Ferracutis, Mayolisa, Mármol de México, Plata, Plateados en centros, Figuras, Columnas, Moteras, Juegos de café y refresco, Mesitas con y sin costuras, Servicios de mesa y café de plata y plateados, Juegos, Ojillos, Portulicarios de marfil, nácar, plata y maderas preciosas y un millón de artículos al alcance de todas las fortunas. El gusto más exigente encontrará donde escoger. Gemelos de Teatro, Peinetas y adornos de esbaza, tabaco para recibir de Paris la Ultima Novedad.

JUGUETES PARA LOS NIÑOS.

EXPOSICION NUNCA VISTA EN LA HABANA AL ALCANCE DE TODAS LAS FORTUNAS. NO ADMITE COMPETENCIA. en OBISPO 99 EL BOSQUE DE BOLONIA.

Para la Gran Exposición de juguetes de todas clases que producen los principales Centros manufactureros del mundo; hemos dedicado exclusivamente la espléndida casa de OBISPO 99.

LOS HAY PARA TODAS LAS FORTUNAS

De 5 centavos a 1 peso. De 1 peso a 5 pesos. Y de 5 pesos en adelante. En muñecas de todas clases, caballos de madera y piel, con y sin balanceo, coches, carriones, Bombas, coches de auxilio, ferrocarriles, Trovías Eléctricas, Bomberos, Trajes de Bomberos, cazador y soldado de vapor, cuerda y eléctricos. Casas para muñecas, muebles, juegos de café y mesa, lavabos, trousseaus y 1 millón más, todos nuevos y todos baratos.

ENTRE PAGINAS Una hoja de mi Almanaque

ENERO CICERON Marco Julio Cicerón, el orador insignie de la Roma pagana, que asombró al mundo con su elocuencia, nació en Arpinum el 3 de enero del año 647 de la fundación de aquella ciudad, y 107 años de la venida de Jesucristo.

Desde sus primeros años fué la admiración, no sólo de sus amigos y condiscípulos, sino de sus propios maestros. Y no fué este don prodigioso hijo sólo de su talento, sino de su aplicación en el estudio. Amó la gloria, pero no la fama, y para lograr tan nobles empeños, hubo de renunciar a los juegos infantiles para conseguir, con el estudio incansable, aumentar el caudal de sus conocimientos.

Pronto le fueron familiares la poesía, la retórica, la filosofía, el griego y todos los ramos del saber humano que, según sus propias palabras, deben adornar al orador. Pero no fué la poesía el campo de sus triunfos, ni las campañas militares las que le dieron mayor gloria, y eso que luchó, acompañando a Sila, contra los marsos.

El principio de la fama como orador del príncipe de la elocuencia latina fué su defensa de un hombre acusado de parricidio y que tenía en su contra a un liberto de Sila, llamado Orisóno, ante quien también los viejos oradores. Arrostró los riesgos que esa defensa entrañaba, y ávido de desplegar todas las riquezas de saber y elocuencia que había ido acumulando en el curso de los años, persiguiendo la gloria, encargóse de ella, y supo confundir a los oradores con un discurso vehementemente persuasivo, andaz, hábil, brillante y lleno de magníficas imágenes, logrando á par que fama imperecedera, la absolución de su defendido. Ya con la aureola del triunfo pasó Cicerón á Atenas, sea para concluir de perfeccionarse en la elocuencia, sea para dar descanso al abatido cuerpo.

Una anécdota se cuenta relacionada con la perfección con que hablaba el griego el insignie romano. Declarando un día en ese idioma, recibió aplausos ruidosos del auditorio, menos de su maestro, Molón, que permaneció pensativo. Preguntóle la causa, y el maestro le dijo:

—También te alabo y te admira; pero compadécete a mi patria, porque veo que el saber y la elocuencia, únicos bienes que nos habían quedado, son conquistados por tí y pasarán a los romanos.

Y no se equivocó. El trato, las lecciones de los sabios de Grecia fueron parte á proporcionarle los triunfos que obtuvo al regresar á Roma. Esos triunfos los debía también a las lecciones de declamación que había recibido, y que aplicadas á la oratoria, concurrieron á la brillantez de sus discursos.

A los treinta años creyóse ya en edad de entrar en la carrera de los destinos públicos, y solicitó una cuestura, como eseción para la dignidad senatorial. Díjole la de Sicilia, donde debió licencioso recuerdo, á pesar de haber tenido que cometer execrables, sacando del país grandes cantidades de trigo para enviarlas á Roma. Más tarde, fué en el foro defensor de Sicilia contra los crímenes y escandalosas execraciones que cometió allí, como cuestor, Verres, que defendido por Hortensio, notable orador, derramaba el oro á manos llenas para comprar á los jueces. Un biógrafo de Cicerón dice á este respecto: "El conjunto de sus oraciones ha quedado como la obra clásica de la elocuencia forense, ó más bien, como el monumento de una ilustre venganza, ejercida contra el crimen por la virtud indignación del genio."

Después de este famoso proceso, ejerció en su cargo en el Senado, convirtiéndose en parricida de Pompeyo, que ya era el primer ciudadano de Roma; venció á Catilina en su pretensión al Consulado, separó á Marco Antonio de la conjuración con Catilina, y pronunció sus célebres antilinarrias, que tanta fama le dieron. Pero la muerte del jefe de los conspiradores, Léntulo, á que contribuyó Cicerón, fué el principio de su desgracia; pues si bien el pueblo lo aplaudió; á tre de la patria, al llegar el término de su consulado, dictó una ley que declaraba traidor á todo el que ordenase la muerte de cualquier ciudadano sin la aprobación del pueblo—lo que no había ocurrido en el caso de Léntulo,—por cuya ley destruyóse voluntariamente del teatro de sus glorias. Vuelto á Roma, por intercesión de Pompeyo, encontró arrastrada sus casas de campo, y se

dedicó á componer sus tratados de oratoria. Varió fué su vida desde entonces. Estuvo al lado de Pompeyo en la batalla de Farsalia, en que se disputó el imperio del mundo entre dos de los hombres más grandes de la antigüedad: César y Pompeyo. Pero derrotado éste, tuvo que apelar á la fuga, y solicitar más tarde los favores de Antonio, lugarteniente de César. La muerte de éste no le apenó, juzgándola festivamente como la señal de la libertad de su patria. Fué ingrato con su protector, Antonio, poniéndose del lado de Octavio, que pagó después ese favor proscribiéndolo de Roma, y murió á manos de los trinitarios de Antonio, á los sesenta y cuatro años de edad. Su cabeza y manos fueron clavadas en la tribuna de las arengas, desde la cual el orador—escribe Tito Livio—había hecho resonar una elocuencia que no igualó ninguna voz humana.

Cicerón, como dice un insigne crítico, es tal vez el hombre que ha hecho más palabras con más ciencia y más ingenio, y el que en la perfección habitual de su elocuencia y de su estilo ha esparcido más bellezas y cometido menos faltas.

NOCHES TEATRALES TACCN

El hombre de mundo. Dejemos la palabra á uno de los más insigne críticos españoles del siglo pasado—en opinión del que esto escribe, digno de figurar entre José Mariano de Larra (Elayaro) y Manuel de la Revilla—dejémosla, para que don Juan Valera nos diga lo que es la comedia representada anoche en Taccn.

"La comedia El hombre de mundo es, por varios conceptos, un dechado de perfección; pero, como no hay obra humana que no tenga defectos, los que en esta, sobre todo si se considera desde cierto punto de vista y se examina y juzga con determinado criterio. Para algunos críticos, harto distintos de los realistas del día, no basta que la comedia sea representación fiel de la vida humana: ha de haber en ella, cuando la califican de alta comedia, idealidad, ponderación poética, que le dé realce y no la reduzca á farsa.

"Es evidente que Luis y Clara, marido y mujer, protagonistas de la comedia de Vega, aparte del vicio que el poeta critica en ellos, son amados del poeta, que en lo demás, aspira á realzarlos y á adornarlos con todos los refinamientos de educación moral que se concibe en su época. No chocan merced á las costumbres patriarcales que hay en España desde muy antiguo, el exceso de familiaridad de Luis y de Clara con sus criados y la importante intervención de éstos en toda la acción; hasta los celos que la criada inspira á Clara no nos parece que rayen en lo grotesco; pero tal vez otras cosas chocan.

"Tal vez disgusten las íntimas confidencias de Luis con el tano de su criado, con quien llega á lamentarse de la por él sospechada ó creída infidelidad de su mujer; y tal vez el carácter y la conducta de D. Juan trasgreden los límites de lo cómico y originan en lo odioso y abominable. La farsa con que, sin pasión vehemente que la disimpe, trata D. Juan de seducir á la mujer de su amigo de toda la vida, procurando indisponerla con su marido por medio de embustes, no es cómica en una comedia seria, sino en una farsa ligera y alegre, y entra perfectamente en el carácter de baja estofa, donde se prescinde del valor moral de las acciones. D. Juan, además, aunque nada logra sino desearlo, no queda bien castigado ó estigmatizado por el poeta; y atribuyendo su derrota á que sólo hace tres meses que Luis y Clara se casaron, exclama:

—Volveré dentro de un año. —Y por cierto que en todos los lenguajes de la comedia; en la facilidad con que el marido cree que su mujer puede tener amores con Antolito; en el ningún recato y respeto á la que lleva su nombre, con que Luis confía al criado sus sospechas; y en la prontitud con que Clara también entiende que Luis le falta con la criada, no pueden fundarse muy sólidas garantías de la duración del buen concierto y afecto mutuo de aquellos esposos.

"Convencimos en que esta Inmarea casi se desvanecen si dejamos de calificar El hombre de mundo de alta comedia, de representación de escenas de cierta clase elegante y refinada, y si consideramos que el autor pintó sólo, con fiel realismo, lo que en la clase media veía. D. Juan, mirado así, es un calavera como hay muchos, y Luis y Clara se estiman y se quieren hasta cierto punto, aunque no sean matrimonio que pueda servir de modelo. Aún así, sin embargo, la escena entre D. Juan y el criado, cuando D. Juan procura ponerle de su parte para seducir á la señora, si bien está llena de gracia, tal vez pague por exagerada verosimilitud. Parece imposible que un caballero sin más que por estafarse un capricho, no contento con despreciar ó ofender el honor de su amigo y á turbar la paz de su hogar, lo confie todo al criado con el mayor desamor, y se lo gane fría y serosamente para cómplice, como si se tratara de una broma.

Tal vez estas faltas que censuramos no sean del poeta. Las costumbres sociales eran peores que en el día en los últimos años del reinado de Fernando VII y en los primeros del reinado de Isabel II.

"A pesar de lo expuesto, El hombre de mundo, por el primer del estilo, por la verificación fácil, por el profundo conocimiento del teatro, por la verdad de los caracteres y por la magia seductora con que el autor logra hacerlos agradables, aunque no tengan gran valor moral, es una comedia de las más bonitas que se han escrito en castellano."

Hasta aquí D. Juan Valera, que antes de trazar las líneas que preceden, ya había declarado que El hombre de mundo puede llevarse la palma de la primacía entre todas las comedias españolas, propiamente comedias."

Conseguimos ahora que su desempeño fué discreto, sin traspasar los límites de la calificación. Faltaba, para darle vida, el genio de María Guerrero, á quien una afeción que esperamos haya cesado á estas horas, le impidió trabajar, privando á sus admiradores de la satisfacción inmensa de aplaudirla. De los siete autores que estrenaron en Madrid esa obra, hace más de medio siglo, la Habana ha tenido la satisfacción—y en la Habana quien esto escribe—de aplaudir en 1857 á Matilde Diez, en el propio papel de Clara que anoche interpretaba modestamente la señorita Martínez, y en 1871 á Teodora Lamadrid, que en su estreno tuvo á su cargo el primer papel de Emilia, tan ingeniosa como audazmente interpretado anoche por la señora Ruiz de Oñate.

PALAIS ROYAL GRANDES ALMACENES de Joyería, Relojería, Perfumería, Quincalla, Juguetería y Objetos de Arte DE FERNANDEZ Y HERMANO OBISPO NUMEROS 58 Y 60.

Es costumbre inveterada en el comercio anunciar al público todas las mercancías que importa cuando se aproximan las Pascuas de Navidad. LE PALAIS ROYAL, tanto por seguir la tradición, como por dar á conocer las muchas novedades que acaba de recibir de París, Londres, Berlín, Viena, Barcelona y New York, tiene el deber de comunicar á sus favorecedores, si quiera sea de una manera sucinta, cuanto de más notable y excepcional encierra en sus espléndidos salones.

HELO AQUI: Sección de Joyería, Sección de Perfumería, Sección de objetos de Arte y de Fantasía, Sección de Juguetería, Sección de muebles de fantasía. Todos los objetos que dejamos enumerados y muchísimos más que nos es imposible detallar, se encuentran expuestos constantemente en los vastos almacenes de LE PALAIS ROYAL OBISPO NUMS. 58 Y 60-HABANA.

TRABAJO CEREBRAL.

Discutimos hace tres días, varios amigos (todos los cuales vivimos de dar tormento al cerebro) de los efectos del trabajo mental excesivo. Se acordó á colección lo que ocurre á los pobres estudiantes cuando llegan los grandes exámenes de Mayo y Junio; se habló de los escritores, políticos y hombres de negocios arruinados física y mentalmente por un trabajo cerebral excesivo; se citaron experiencias propias y ajenas.

No faltó quien sostuviera que había mucha exageración en todo esto, afirmando que, si negar los perniciosos efectos del trabajo mental continuo, el cerebro se mortificó ejercitándolo, y que lo que fatiga no es el pensar mucho, sino el pensar en malas condiciones.

Dió la casualidad que aquella misma noche cayó un trabajo que acaba de publicar William Matthews sobre la misma cuestión; por las ideas que él expone y la mucha gente á quien afecta lo que dice, no puedo resistir la tentación de transcribir sus conclusiones.

Cuando alguno que estudia ó escribe mucho sea enfermo, se cree generalmente que es una consecuencia natural del mucho estudiar, abuso del trabajo mental. Hay casos en que es verdad, pero en la mayoría de ellos—dice Matthews—es consecuencia equivocada. En realidad, no se enferma porque el cerebro haya trabajado mucho, sino porque, al mismo tiempo, ha faltado alguna cosa necesaria á su buen régimen de vida, por ejemplo, alimentación nutritiva, sueño reparador, ejercicio corporal, recreo y distracción de ánimo, etc.

La verdad es que no hay órgano del cuerpo humano más duro para el trabajo que el cerebro. De él órgano más noble y al mismo tiempo el obrero más activo de toda la economía. La labor para, es decir, sin temores, ni angustias, ni apremios, ni ansiedades, no le causa nunca si se le da la razón de su esfuerzo adecuada, sino alimenta bien el cuerpo, si se alternan con debida distracción, en las cuales el cerebro, aunque también trabaja, goza y se recupera. En tales condiciones el ejercicio mental vigoriza el cerebro y contribuye á prolongar la vida en lugar de acortarla.

Otra de las maravillas de este obrero infatigable es que descanse trabajando, esto es, cambiando el género de labor. El escritor se distrae pintando; el músico fatigado de componer descanza engolfándose en jugadas de ajedrez; matemático hay que después de muchas horas de cálculos y cálculos, se recrea aguzando el ingenio en trabajos complicados de relojería y así otros muchos casos.

El pensar es para el cerebro lo que el ejercicio físico para cualquier otro órgano del cuerpo; por lo tanto, el ejercicio del cerebro pensando, mantiene limpios los canales de la vida, sin abstracciones los vasos sanguíneos; y el fluido vital, la sangre, corre por ellos distribuyendo la actividad nerviosa y el vigor físico hasta la última hora de la existencia del hombre. Por el contrario, la inercia cerebral deprime la circulación, provoca la estrofección, hace chocar al viejo.

La vida de muchos grandes trabajadores del cerebro de los tiempos antiguos y modernos muestra que el pensador que toma alimento sano y abundante, duerme y hace ejercicio físico á horas regulares, se sienta á la mesa sin prisas y de buen humor, descanse media hora después, se distrae con paseos al aire libre y con conversaciones fáciles con sus amigos, puede estudiar, escribir y meditar diez ó doce horas diarias, vivir feliz, sano, fuerte y feliz hasta los ochenta ó noventa años.

Seguro que muchas personas de las que se cree que han acortado su vida por un ejercicio mental excesivo, hubieran muerto antes de no haber tenido trabajo cerebral.

Esta es, al menos, la opinión de William Matthews.

V. VERA.

SABON DE CURACION SIFILITICA DEL DOCTOR A. RODRIGUEZ Sistema de inyecciones sin dolor, molestia, ni abandono en el trabajo GARANTIZADO Paseo del Prado número 16 HABANA

Se alquilan en O'Reilly 104, dos salones propios para dominó, pabellón, etc., y habitaciones con baño y ducha, y una cuadra de los pargos. C. G. I. B. S.

FOLLETIN 81 EL DILUVIO NOVELA POLACA POR ENRIQUE SIENKIEWICZ (Esta novela, publicada por la casa editorial Muzel, se vende en la "Modernista Poética," O'Quipé número 186.) (CONTINUADA) —De dónde? —De Schuchyn. —Son muchos! —Diez ¡netes. —Preparad las pistolas, ¡Vete! Apenas habido salido el soldado, Kmita preguntó al joven de Vansosh. —Serán los profetas de los bandidos. —Si Volodiovski está en Schuchyn, ¡vete sin soldado! Kmita, al oír estas palabras, se levantó y fué á sentarse en el rincón más obscuro de la sala. Pero después entraron algunos hombres, á cuya cabeza figuraba una especie de gigante que tenía una perra de madera. Andrés reconoció en él á Yuzva Batrym, llamado "Sin piés."

—Se lo he dado á los de estos salones. —¿Quiénes sois?—preguntó Jendzin. —Y vosotros? —Soy el estarosta de Vansosh,—respondió Jendzin con aplomo. Sus criados le llamaban así, por más que solo era vice-estarosta. Yuzvo Batrym quedó confundido al conocer la calidad de la persona con quien hablaba; se quitó el birrete y dijo: —Me inclino ante vos, poderoso señor. Está tan obscura la habitación que no cabe distinguir á las personas. —¿Qué gente es esta?—repitió Jendzin poniéndose otra vez en jarras. —Soldados de Landa que pertenecen al antiguo escuadrón de Billevich y que ahora se hallan á las órdenes de Volodiovski. —El cielo me valga! De modo que Volodiovski está en la ciudad de Schuchyn! —Sí, y con él las demás coronelas de Inud. —¿Dios sea loado!—gritó alegremente el estarosta (1). Y qué coronelas acompañan á Miguel Volodiovski? —Miki ha sufrido un ataque de apoplejía durante el viaje, respondió Batrym; están con Miguel, los duques Schetuki, Oskiesko y Kovalski. —¿Qué Sketucki?—preguntó el joven ensambrado,—yo es de Bajets!

—No sé,—respondió Batrym; sólo puedo asegurarnos que uno de ellos vivía en Zuzraj. —¿Dios me perdone, es mi patrón! Aquí Jendzin advirtió cuán extraña debía parecer su boca de un estarosta semejante palabras y añadió al punto: —Quise decir mi compadre.—El estarosta decía la verdad, porque efectivamente había apadrinado el primer hijo de Sketucki. Entre tantos mil diversos pensamientos nacían en la mente de Kmita. Temblaba al pensar que aquel hombre que había tomado parte en las luchas anteriores pudiese reconocerlo no obstante su disfraz. Apoyó el codo en la mesa y encubriéndose el rostro con la mano, fingió dormir; pero al mismo tiempo murmuró al oído de Soroka, que estaba á su lado: —Vete al establo y has que ensillen los caballos. Partiremos esta noche. Soroka se levantó y salió. Kmita fingió dormir. La gente de Landa le recordaba á Volodiovski y la noche en que vivía por primera vez á Osnka en medio de las bilanderas. Con los ojos cerrados, volvía á ver claramente á la hermosa doncella y recordaba todo lo que le había sucedido. Ella que impulsaría al bien, evitarle el mal, mostrarle el camino de la virtud. ¡Ah! ¡por qué no la había escuchado!

Y el amor invadió de nuevo el corazón de Andrés que se sintió pronto á derramar un sangre por volverla á ver y ocharla á sus piés. En aquel punto hubiera abrazado gustoso á Batrym porque había nombrado á Billevich y conocía á Olenka. Su nombre pronunciado varias veces por Yuzva Batrym, le arrancó á sus meditaciones. Yuzva refería al pretendido estarosta lo sucedido á Kiedani en la época del memorable tratado; habló de la prisión de los coronelas, de su envío á Birji y de su desafortunada fuga. El nombre de Kmita rodeado de todos los horrores de traición y la crueldad resonaba en todo el relato. Yuzva ignoraba que Volodiovski, los Sketucki y Zagioba debían su vida á Kmita. —Nuestro coronel cogió al traidor en Billevich como á un zorro en la trampa, y mandó que lo fusilasen. Yo me apoderé de él gozosamente, y de vez en cuando alaba mi hembra para ver si estaba arrepentido. Pero, ¡oh! Ominaba tranquilo, indiferente, sin pensar que estaba próximo á comparecer ante el tribunal de Dios. De pronto, mientras nos preparábamos á hacer fuego, llegó Zagioba, y dió orden de registrarle para ver si traía alguna carta. Zagioba se puso á leer. Apenas había empezado gritó: ¡Jesús, María! ¡volviedo en seguida á casa de Billevich! Zagioba montó á caballo y saltó á escape, y nosotros condejimos

á Kmita, pensando que querían someterlo al tormento antes de matarle, pero le pusieron en libertad. O ¿juro que á saberlo yo, no le hubiera soltado. —¿Qué decía la carta?—preguntó Jendzin. —No sé y no he podido saberlo nunca. Qué! nuestro coronel se apiadase de las lágrimas de la señorita de Billevich, que se había desvanecido de dolor. Después de esto, la conversación recayó en Volodiovski, los Schetucki y el escuadrón de Podiyasoye. —Difícilmente se encuentran vivos y fuertes—repuso Batrym—porque en las tierras del capitán general no queda con que alimentar á un hombre ó á un caballo, y los nobles de las aldeas son pobres. Por eso los coronelas han resuelto repartir la caballería por centenares y colocar cien hombres á cada cinco ó diez millas de distancia. No sé lo que ocurrirá cuando venga el invierno. Kmita, después de oír pacientemente cuanto á él se refería, abrió la boca para decir: "Si no permaneciera unidos, el capitán general daría fin con todos vosotros;" pero en aquel punto volvió Soroka, en cuyo rostro se reflejó la luz del hogar. Yuzva Batrym le miró fijamente y luego volviéndose á Jendzin, preguntó: —¿Es este un criado de Vuestra

Gracias! Me parece que lo he visto en algún sitio. —No,—respondió Jendzin—son nobles que recorren las ferias con sus caballos. —¿A dónde se dirigen?—preguntó Yuzva. —A Sobota—respondió el viejo Kyemlich. —¿Dónde está Sobota? —No lejos de Pyantek. El mismo Yuzva consideró con respeto como una burla, y dijo: —¿Soleis montar de la gente? —Y con qué derecho preguntáis? —Me envían para que reconozca estos alrededores, y creo que he tropezado con hombres sospechosos. Kmita, teniendo una disputa que podía tener funestas consecuencias, dijo sin moverse de su rincón: —No os irriteis, valeroso soldado, Pyantek y Sobota son dos ciudades como las demás, donde hay ferias en días determinados. Preguntádselo, si no, al caballero Jendzin, que debe saberlo. —¡Clertísimo!—dijo Jendzin. —Pero ¡por qué vais allí! ¿Acaso no podéis vender vuestros caballos en Schuchyn, donde hacen buena falta? —Cada cual va donde cree que está su negocio. —No sé lo que pueda conveniros, pero á nosotros no nos conviene que los caballos sean vendidos á los sucios ó á sus espías.

FIESTA ALEGRE EN JAI-ALAI

"Año nuevo, vida nueva"... Pro- pósito es este el más vano que nos ha...

Habiendo del tiempo, dijo el poeta: "Las torres que desprecio al aire feo...

Y esto no reza con las cuentas, por- que éstas son como la guardia imper- rial: no se rinden... Para ellas el...

Penar en el desarme universal ó sea en el saldo de todas las cuentas, es ha- cer cuentas ganadas. Entre dos hom- bres que se tratan bien, suele haber...

Qué más quisieramos nosotros que hacer vida nueva y tragarnos las penas miserias y angustias en empanadilla. Pero ¡yo no somos de esos. Nosotros...

Si Lizundia é Ibaeta se propusieron hacer nueva vida, jugando mal contra su costumbre del año anterior, la erran. A Lizundia, que sabe filosofía alemana...

Los asaltos y robo En la 7ª Estación de Policía se presentó anoche D. Domingo Suárez Barrena...

PRINCIPIO DE INCENDIO Anoche ocurrió un principio de incendio en una habitación alta de la casa n.º 32...

EN JESUS DEL MONTE Al trasladar ayer D. Juan Caballero Pérez por la calzada de Jesús del Monte...

LESIONES En el Vedado fueron detenidos por el guardia urbano n.º 427 y presentados en la 9ª Estación de policía...

EN LA "MANZANA DE GOMEZ" Rafael Rivas, vecino de Aguilar n.º 68, fué detenido por el vigi ante 39...

POR HOMICIDIO Un agente de la sección secreta de policía detuvo ayer al moreno Estaquilo Torres...

DENUNCIA DE ESTAFA Anoche fué detenido el blanco Eleuterio Lobo, acusado por don José Roig Rodríguez...

DETENIDO El blanco Santos de Santos García, natural de Asturias, dependiente y vecino de Zanja número 75...

AMENAZAS En el Vivac del segundo distrito ingresó anoche don Antonio González Benítez...

Napoleón III el rey Víctor Emmanuel I y Cayour. Dichas cartas encierran datos de gran interés históricos...

UNA LIMOSNA Los niños pudientes pasarán las Pascuas alegres y satisfechos, mientras que nuestros pobres niños del Dispensario no tendrán que comer...

ANTE EL CRUCIFICADO (DEL INGLÉS) Al cielo pregunté: ¿quién pudo alzar por el odio y la odiosa venganza...

CRONICA DE POLICIA ASALTO Y ROBO En la 7ª Estación de Policía se presentó anoche D. Domingo Suárez Barrena...

PRINCIPIO DE INCENDIO Anoche ocurrió un principio de incendio en una habitación alta de la casa n.º 32...

EN JESUS DEL MONTE Al trasladar ayer D. Juan Caballero Pérez por la calzada de Jesús del Monte...

LESIONES En el Vedado fueron detenidos por el guardia urbano n.º 427 y presentados en la 9ª Estación de policía...

EN LA "MANZANA DE GOMEZ" Rafael Rivas, vecino de Aguilar n.º 68, fué detenido por el vigi ante 39...

POR HOMICIDIO Un agente de la sección secreta de policía detuvo ayer al moreno Estaquilo Torres...

DENUNCIA DE ESTAFA Anoche fué detenido el blanco Eleuterio Lobo, acusado por don José Roig Rodríguez...

DETENIDO El blanco Santos de Santos García, natural de Asturias, dependiente y vecino de Zanja número 75...

AMENAZAS En el Vivac del segundo distrito ingresó anoche don Antonio González Benítez...

LESIONADO GRAVE En la calzada de Cristina esquina á Vía- gía, fué arrollado por el tranvía eléctrico número 30 de la línea de Jesús del Monte...

AMENAZAS En el Vivac del segundo distrito ingresó anoche don Antonio González Benítez...

NECROCOMIO Resumen de los servicios prestados durante el mes de la fecha.

Table with columns: RAZAS, SEXOS, EDADES, Nació. (Blancos, Negros, etc.)

Enfermedades del sistema nervioso y de los órganos de los sentidos... Idem del aparato circulatorio...

Juzgados que dispusieron las autopsias. Juzgados de Instrucción... Idem Municipales...

GACETILLA PARA LA GUERRERO.—De tres partes se compone el programa combinado por la señora María Guerrero...

Espectáculos TAORÓN.—Compañía dramática española.—A las ocho y media: Benefi- cio de la señora Guerrero...

ALHAMBRA.—Compañía de zarzuela.—Fonción por tandas.—A las ocho: El Sr. Joaquín...

ALHAMBRA.—Compañía de zarzuela.—Fonción por tandas.—A las ocho: El Sr. Joaquín...

ALHAMBRA.—Compañía de zarzuela.—Fonción por tandas.—A las ocho: El Sr. Joaquín...

ALHAMBRA.—Compañía de zarzuela.—Fonción por tandas.—A las ocho: El Sr. Joaquín...

ALHAMBRA.—Compañía de zarzuela.—Fonción por tandas.—A las ocho: El Sr. Joaquín...

ALHAMBRA.—Compañía de zarzuela.—Fonción por tandas.—A las ocho: El Sr. Joaquín...

ALHAMBRA.—Compañía de zarzuela.—Fonción por tandas.—A las ocho: El Sr. Joaquín...

ALHAMBRA.—Compañía de zarzuela.—Fonción por tandas.—A las ocho: El Sr. Joaquín...

ALHAMBRA.—Compañía de zarzuela.—Fonción por tandas.—A las ocho: El Sr. Joaquín...

ALHAMBRA.—Compañía de zarzuela.—Fonción por tandas.—A las ocho: El Sr. Joaquín...

ALHAMBRA.—Compañía de zarzuela.—Fonción por tandas.—A las ocho: El Sr. Joaquín...

EL DR. MOAS.—Llamamos la aten- ción del lector hacia la carta que en otro lugar de esta edición publica doña Dolores Borrego y González.

LOWANDE.—Al igual que en Albino, es día de moda hoy en el circo de Zulueta y Teniente Rey.

CONTRA LAS BALAS.—Un sastre de Berlín ha inventado un chaleco que nunca llegará a perforar las balas...

El gobierno alemán ha concedido al inventor privilegio de invención, y al mismo tiempo, una subvención...

LA NOTA FINAL.—Un bohemio se presenta en casa de un banquero y pregunta al orlado que le abre la puerta...

Espectáculos TAORÓN.—Compañía dramática española.—A las ocho y media: Benefi- cio de la señora Guerrero...

ALHAMBRA.—Compañía de zarzuela.—Fonción por tandas.—A las ocho: El Sr. Joaquín...

ALHAMBRA.—Compañía de zarzuela.—Fonción por tandas.—A las ocho: El Sr. Joaquín...

ALHAMBRA.—Compañía de zarzuela.—Fonción por tandas.—A las ocho: El Sr. Joaquín...

ALHAMBRA.—Compañía de zarzuela.—Fonción por tandas.—A las ocho: El Sr. Joaquín...

ALHAMBRA.—Compañía de zarzuela.—Fonción por tandas.—A las ocho: El Sr. Joaquín...

ALHAMBRA.—Compañía de zarzuela.—Fonción por tandas.—A las ocho: El Sr. Joaquín...

ALHAMBRA.—Compañía de zarzuela.—Fonción por tandas.—A las ocho: El Sr. Joaquín...

ALHAMBRA.—Compañía de zarzuela.—Fonción por tandas.—A las ocho: El Sr. Joaquín...

ALHAMBRA.—Compañía de zarzuela.—Fonción por tandas.—A las ocho: El Sr. Joaquín...

ALHAMBRA.—Compañía de zarzuela.—Fonción por tandas.—A las ocho: El Sr. Joaquín...

ALHAMBRA.—Compañía de zarzuela.—Fonción por tandas.—A las ocho: El Sr. Joaquín...

RESUMEN Nacimientos... Matrimonios... Defunciones...

Vapores de travesía VAPORES CORREOS de la Compañía Transatlántica

ALFONSO XII capitán FERNANDEZ Saldrá para VERACRUZ

Cataluña capitán CAMPS Saldrá para Pto. Limón, Colón, Sabanilla, Pto. Cabello, La Guayra...

Vapores costeros VUELTA BAJO Saldrá de Patabanó todos los viernes a las cinco de la tarde...

VEGUERO Saldrá de Batabanó todos los jueves a las nueve de la mañana...

ANUNCIOS EL JEREZANO de Francisco C. Lainez

REGISTRO CIVIL Enero 1º NACIMIENTOS DISTRITO ESTE:

DEFUNCIONES DISTRITO SUR: José Ortes Fernández, 28 años, blanco, Luqueo, Aguilá 124...

EL OSO, de Muniz, Gamba y Belandier, Avís

CALENDARIOS DEL OBISPADO de la HABANA de librito y de pliego, con la aprobación ecle- 1902

Castro, Fernández y C. Muralta 21 y 23.

DE TODO UN POCO Mi ideal. Si como yo te quiero me quisieras, atracción de mi espíritu, alma mía...

Para quitar manchas de hierros (Receta casera) Las manchas de hierro, tanto las ocasionadas por el orin de los alfileres y botones...

Anagrama. (Por J. M. R.) ALVARO ESTEZ.

Logogrifo numérico. (Por Juan Calquitera.) 1 2 3 4 5 6 7 8 9

Logogrifo numérico. (Por Juan Calquitera.) 1 2 3 4 5 6 7 8 9

Logogrifo numérico. (Por Juan Calquitera.) 1 2 3 4 5 6 7 8 9

Logogrifo numérico. (Por Juan Calquitera.) 1 2 3 4 5 6 7 8 9

Logogrifo numérico. (Por Juan Calquitera.) 1 2 3 4 5 6 7 8 9

Logogrifo numérico. (Por Juan Calquitera.) 1 2 3 4 5 6 7 8 9

Logogrifo numérico. (Por Juan Calquitera.) 1 2 3 4 5 6 7 8 9

Logogrifo numérico. (Por Juan Calquitera.) 1 2 3 4 5 6 7 8 9

Logogrifo numérico. (Por Juan Calquitera.) 1 2 3 4 5 6 7 8 9

Logogrifo numérico. (Por Juan Calquitera.) 1 2 3 4 5 6 7 8 9

Logogrifo numérico. (Por Juan Calquitera.) 1 2 3 4 5 6 7 8 9

Logogrifo numérico. (Por Juan Calquitera.) 1 2 3 4 5 6 7 8 9

Logogrifo numérico. (Por Juan Calquitera.) 1 2 3 4 5 6 7 8 9

Logogrifo numérico. (Por Juan Calquitera.) 1 2 3 4 5 6 7 8 9